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 Η εκτίμηση και η διαχείριση του κόστους του έργου αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα, τόσο για την ανάληψή του, όσο και για 
την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Κόστος του έργου αποτελούν οι 
δαπάνες, που γίνονται και αφορούν το έργο. Περιλαμβάνει το 
κόστος των πόρων και των υπηρεσιών, που συμβάλλουν στη 
διεκπεραίωση του έργου.  

 Η εκτίμηση κόστους, η οποία εξελίσσεται σε διαφορετικές φάσεις 
του έργου, ξεκινώντας από την αρχική ιδέα μέχρι την 
ολοκλήρωσή του, έχει κάθε φορά διαφορετικό στόχο, 
διαφορετική μορφή και διαφορετική ακρίβεια.  

 



Οικονομική Προσέγγιση 
Έργου 

Στην περίπτωση, που ο εργολήπτης είναι και ο πελάτης του έργου 
(π.χ. εσωτερικό έργο σε κάποιον οργανισμό) τότε μπορεί:  

 Να γίνει μια χονδρική αποτίμηση του κόστους, που θα 
χρησιμεύσει ως «πυξίδα» στην εξέλιξη του έργου (αξίζει τον κόπο 
να γίνει το έργο;).  

 Να γίνει μια αναλυτικότερη εκτίμηση, εφόσον πρόκειται να 
οδηγήσει στην κοστολόγηση του παραγόμενου προϊόντος (π.χ, 
παραγωγή ενός νέου προϊόντος από μια βιομηχανία).  

Πάντως σ' αυτήν την περίπτωση, η κοστολόγηση αφορά μόνο τον 
εργολήπτη και αφορά το πραγματικό κόστος του έργου.  
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Στην περίπτωση όμως, που ο πελάτης είναι διαφορετικός από τον 
εργολήπτη τα πράγματα είναι διαφορετικά.  Πρώτον, υπάρχουν 
δύο διαφορετικές κοστολογήσεις:  

 Η κοστολόγηση, που αφορά τον εργολήπτη (πραγματικό 
κόστος του έργου).  

 Η κοστολόγηση, που αφορά τον πελάτη (πραγματικό κόστος 
του έργου συν την αμοιβή του εργολήπτη).  

Το δεύτερο έχει να κάνει με το πώς διαμορφώθηκε η σχέση 
εργολήπτη και πελάτη. 
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 Αν ο πελάτης ζητά μια προσφορά από τον εργολήπτη για κάποιο 
συγκεκριμένο έργο, ο εργολήπτης χρησιμοποιεί την κοστολογική 
εκτίμηση για να μπορέσει ν' αναλάβει το έργο ικανοποιώντας 
ταυτόχρονα και τις οικονομικές του επιδιώξεις, αλλά και εκείνες 
του πελάτη.  

 Αν ο πελάτης προτείνει μια τιμή στον εργολήπτη για ένα 
συγκεκριμένο έργο, ο εργολήπτης χρησιμοποιεί την κοστολογική 
εκτίμηση για να αποφασίσει, αν τον συμφέρει ν' αναλάβει το 
έργο.  
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Η σύμβαση, με την οποία αναλαμβάνεται ένα έργο  παίζει έναν ιδιαίτερο 
ρόλο στην κοστολόγηση του έργου. Έτσι, στην περίπτωση, που έχει 
υπογραφεί σύμβαση:  
 «Διαχείρισης έργου», ο πελάτης ενδιαφέρεται άμεσα, τόσο για τη 

διαμόρφωση του κόστους του έργου, όσο και για την εξέλιξή του. 
Συνεπώς απαιτείται μια μέθοδος αποτύπωσης του κόστους προσιτή 
και στον εργολήπτη, αλλά και στον πελάτη.  

 Είτε «κατ' αποκοπή», είτε «με το κλειδί στο χέρι», είτε «κατασκευή, 
εκμετάλλευση και μεταβίβαση», τόσο το κόστος του έργου, όσο και 
η εξέλιξή του αφορά μόνο τον εργολήπτη.  

 «Τιμή μονάδας», τόσο το κόστος του έργου, όσο και η εξέλιξή του 
αφορά μόνο τον εργολήπτη, ενώ ο πελάτης ενδιαφέρεται μόνο για 
την ποσότητα των μονάδων προσμέτρησης του έργου.  
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Οι κοστολογικές εκτιμήσεις ποικίλουν ανάλογα με τη φάση του έργου. 
Έτσι:  
 Στην πρώτη επαφή με το έργο, η ακρίβεια των οικονομικών μεγεθών 

θα πρέπει ν' ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της «χονδρικής» 
αποτίμησης των οικονομικών παραμέτρων. Σ' αυτό το στάδιο 
γίνονται οι Πρώιμες Εκτιμήσεις (Conceptual Estimate). Π.χ. ο πελάτης 
ζητά μια τάξη μεγέθους του κόστους του έργου.  

 Στο στάδιο της κατάρτισης μιας οικονομικής προσφοράς η 
προσέγγιση οφείλει να είναι μεγαλύτερη. Το κόστος υπολογίζεται και 
«στρογγυλοποιείται προς τα πάνω» για να καλυφθούν τα απρόοπτα. 
Σ' αυτό το στάδιο γίνονται οι Προκαταρκτικές Εκτιμήσεις (Preliminary 
Estimate).  

 Στο στάδιο όμως, της ολοκλήρωσης του σχεδιασμού η προσέγγιση 
οφείλει να είναι ακόμη μεγαλύτερη και ν' αντανακλά τις κατ' εκτίμηση 
οικονομικές απαιτήσεις των πόρων και των υπηρεσιών του έργου. 
Αυτή η κοστολόγηση είναι τώρα «προς τα κάτω», αφού επιδιώκονται 
συμβάσεις με τους προμηθευτές, υπεργολάβους κ.λπ. με 
χαμηλότερες τιμές. Σ' αυτό το στάδιο γίνονται οι Λεπτομερείς 
Εκτιμήσεις (Detailed Estimate).  
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Η διάκριση του κόστους σε Άμεσο (Direct Cost) και Έμμεσο (Indirect 
Cost), σχετίζεται με το κατά πόσο το κόστος αφορά άμεσα την 
εργασία, που σχετίζεται με το έργο αυτό καθεαυτό ή όχι.  

Το άμεσο κόστος περιλαμβάνει τις δαπάνες, που γίνονται 
αποκλειστικά για το έργο, ενώ το έμμεσο κόστος δεν καταγράφεται 
άμεσα σε κάποια εργασία του έργου, επιβαρύνει όμως το έργο και 
υπολογίζεται με διάφορους γενικούς τρόπους (επιμερισμό, κατ' 
αναλογία προς το άμεσο κόστος κ.λπ.).  

Για παράδειγμα, τα λειτουργικά έξοδα του εργολήπτη οργανισμού 
(ενοίκια, μισθοί διοικητικού προσωπικού, δαπάνες για ΔΕΚΟ κ.λπ.), 
αποτελούν έμμεσο κόστος και επιμερίζονται σε κάθε έργο, που ο 
οργανισμός αναλαμβάνει. Στην πράξη, κάθε οργανισμός διαθέτει το 
δικό του τρόπο υπολογισμού του έμμεσου κόστους.  
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Η διάκριση των δαπανών σε άμεσο και έμμεσο κόστος είναι συχνά 
ιδιαίτερα «λεπτή», όπως φαίνεται και στα ακόλουθα παραδείγματα:  
 Τα ημερομίσθια ή τα ωρομίσθια των εργαζομένων αποκλειστικά στο 

έργο και οι παντός είδους δαπάνες, που γίνονται γι' αυτούς (ένδυση, 
διατροφή, πριμ κ.λπ.) αποτελούν άμεσο κόστος, ενώ οι μισθοί των 
υπαλλήλων του εργολήπτη οργανισμού, που συμμετέχουν στο έργο, 
όχι όμως αποκλειστικά και οι αντίστοιχες δαπάνες, που γίνονται γι' 
αυτούς, αποτελούν έμμεσο κόστος, το οποίο επιμερίζεται ανά έργο.  

 Το ενοίκιο των γραφείων του εργολήπτη οργανισμού αποτελεί έμμεσο 
κόστος, το οποίο επιμερίζεται ανά έργο, ενώ το ενοίκιο του φυλακίου 
ενός φύλακα στο εργοτάξιο, κατά τη διάρκεια των εργασιών, αποτελεί 
άμεσο κόστος.  

 Οι δαπάνες για ΔΕΗ, ΟΤΕ, κλπ, που γίνονται αποκλειστικά στο 
εργοτάξιο αποτελούν άμεσο κόστος, ενώ οι αντίστοιχες δαπάνες, 
που γίνονται από τον εργολήπτη οργανισμό, αποτελούν έμμεσο 
κόστος, το οποίο επιμερίζεται ανά έργο.  
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 Συνήθως το έμμεσο κόστος εμφανίζεται στους προϋπολογισμούς 
ως Γενικά Έξοδα (Overheads) και περιλαμβάνουν τα λειτουργικά 
έξοδα του οργανισμού (αμοιβές διοικητικού και διευθυντικού 
προσωπικού, αποσβέσεις, ασφάλειες, ενοίκια κ.λπ.).  

 Το άμεσο κόστος εργασίας υπολογίζεται με αρκετά καλή 
προσέγγιση, ενώ το έμμεσο κόστος πολύ γενικά, γεγονός, που 
έχει άμεσες επιπτώσεις στην κοστολόγηση ενός έργου. Και αυτό 
διότι ορισμένα έργα από τη φύση τους έχουν μεγάλο άμεσο 
κόστος εργασίας (όπως π.χ, τα κατασκευαστικά έργα), ενώ άλλα 
έχουν μεγάλο έμμεσο κόστος (όπως π.χ, τα έργα, που 
αναλαμβάνονται εντός των οργανισμών με δικά τους μέσα).  

 Η σχέση άμεσου και έμμεσου κόστους επηρεάζει ορισμένες 
φορές, όχι μόνο τη διάρκεια του έργου, αλλά και το τελικό 
διαμορφωθέν κόστος του έργου. 
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Η ποιότητα των κοστολογικών εκτιμήσεων εξαρτάται άμεσα από:  

 Το διαθέσιμο χρόνο, που δαπανάται για τις εκτιμήσεις.  

 Τις διαθέσιμες πληροφορίες.  

 Τις χρησιμοποιούμενες τεχνικές.  

 Τις γνώσεις και εμπειρία των ατόμων, που ασχολούνται μ' αυτές.  

 Τη συνολική θεώρηση της εργασίας.  

 Τις τεχνικές, τεχνολογικές, ποιοτικές κ.λπ, προδιαγραφές του 
έργου.  

 Το επίπεδο της επικινδυνότητας και της αβεβαιότητας του έργου.  

 



Προϋπολογισμός έργου 

Ο Προϋπολογισμός (Budget) του έργου έχει έννοια στην περίπτωση, 
κατά την οποία απαιτείται από τον εργολήπτη ή (και) τον πελάτη η 
λεπτομερής αποτύπωση και παρακολούθηση της εξέλιξης του 
κόστους του έργου.  

Αποτελεί:  

 Οικονομική καταγραφή των πόρων και υπηρεσιών του έργου.  

 Σημείο αναφοράς για τον έλεγχο της εξέλιξης του κόστους, αλλά 
και της απόδοσης των πόρων του έργου.  

 Σημείο αναφοράς για διαπραγματεύσεις μεταξύ των 
εμπλεκομένων στο έργο.  
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Η σύνταξη ενός προϋπολογισμού μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους.  

«Από τα Πάνω προς τα Κάτω» (Top Down). Σ' αυτήν την περίπτωση η σύνταξη 
ενός προϋπολογισμού γίνεται με την ακόλουθη διαδικασία:  

 Τα ανώτερα στελέχη του έργου κοστολογούν το σύνολο του έργου και 
βασικών του τμημάτων με βάση τις γνώσεις και την εμπειρία τους.  

 Τα κοστολογημένα τμήματα του έργου παραδίνονται σε κατώτερα στελέχη, τα 
οποία επιμερίζουν το κόστος κάθε τμήματος του έργου σε μικρότερα τμήματα, 
τα οποία με τη σειρά τους παραδίνονται σε κατώτερα στελέχη κοκ., έως την 
κατάληξή τους σε στοιχειώδη πακέτα εργασίας .  

«Από τα Κάτω προς τα Πάνω» (Bottom Up). Σ' αυτήν την περίπτωση η σύνταξη 
ενός προϋπολογισμού γίνεται με την αντίστροφη διαδικασία:  

 Με βάση τη δομική ανάλυση του έργου, κάθε πακέτο εργασίας ή 
δραστηριότητα κοστολογείται αναλυτικά.  

 Με βάση την προηγούμενη κοστολόγηση γίνεται η κοστολόγηση μεγαλύτερων 
εργασιακών τμημάτων του έργου κοκ., έως ότου γίνει η κοστολόγηση 
ολόκληρου του έργου.  
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Σε μερικές περιπτώσεις η ανάλυση του προϋπολογισμού 
γίνεται ανά πακέτα εργασίας: 
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Εάν απαιτείται παρουσιάζεται και η χρονική κατανομή του 
προϋπολογισμού ενός έργου: 
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Η ολοκλήρωση του προϋπολογισμού του εργολήπτη, απαιτεί τη 
δημιουργία:  

 Του προγράμματος διάθεσης των οικονομικών πόρων, δηλαδή 
πότε προβλέπεται να υπάρχουν διαθέσιμα κεφάλαια για την 
ικανοποίηση των δικαιούχων (πρόγραμμα εισπράξεων και 
πληρωμών).  

 Του μηχανισμού παρακολούθησης-ελέγχου της υλοποίησης του 
προϋπολογισμού, που περιλαμβάνει διαδικασίες ελέγχου 
εγκρίσεων δαπανών, διαδικασίες πιστοποίησης δαπανών, 
διαδικασίες σύγκρισης των πιστοποιημένων δαπανών με τις 
προβλεπόμενες και τροποποιήσεων του προϋπολογισμού 
(εφόσον φυσικά αυτό απαιτείται), καταμερισμό καθηκόντων σε 
στελέχη του έργου αναφορικά με την παρακολούθηση και έλεγχο 
της εξέλιξης του προϋπολογισμού κ.λπ.  



Προϋπολογισμός έργου 
Εκτίμηση κόστους 

Για την εκτίμηση του κόστους ενός έργου λαμβάνονται υπόψη 
πολλές παράμετροι. 

Στη Επιχειρησιακή Εκτίμηση ή Εκτίμηση Επιχειρησιακού Κόστους 
(Operational Estimating) το κόστος συνδέεται με τις απαιτήσεις σε 
πόρους και υπηρεσίες κάθε δραστηριότητας και αποτελεί 
συνάρτηση του κόστους εργασίας, εξοπλισμού, υλικών, μεταφορών 
κ.λπ. Έτσι, το κόστος του έργου προκύπτει ως άθροισμα του 
κόστους των δραστηριοτήτων του. 
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Η τεχνική των Ποσοστιαίων Συντελεστών ή Συντελεστών Συμμετοχής 
(Component Ratio) εφαρμόζεται όταν κοστολογούνται κατ' 
επανάληψη παρόμοια έργα. Το κόστος του έργου εκφράζεται ως 
άθροισμα του κόστους των συντελεστών του, οι οποίοι 
υπολογίζονται ως ποσοστό κάποιου μεγέθους, το οποίο (ποσοστό) 
έχει υπολογισθεί σε προηγούμενο έργο. Έτσι για παράδειγμα μπορεί 
να εκτιμηθούν:  

 Τα διοικητικά έξοδα = α% των ετήσιων αποδοχών των διοικητικών 
στελεχών.  

 Το κόστος εκσκαφής = β% της ετήσιας απόσβεσης του εκσκαφέα 
κλπ.  

Φυσικά οι χρησιμοποιούμενες αναλογίες θα πρέπει να 
αναπροσαρμόζονται μετά από κάθε χρήση με τη σύγκριση 
πρόβλεψης και αποτελέσματος. 
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Η Μέθοδος Πληθωρισμού (Inflation) εφαρμόζεται σε έργα, 
πανομοιότυπα με κάποια άλλα, που κοστολογήθηκαν στο 
παρελθόν. Για το κόστος του νέου έργου, ως βάση, λαμβάνονται 
αναλογικά τα κόστη του παρελθόντος αναπροσαρμοσμένα κατά το 
δείκτη πληθωρισμού των ετών από τότε μέχρι τώρα 
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Ο Συντελεστής Κοστολογικής Δυναμικότητας (Cost Capacity 
Factor) συνδέει πανομοιότυπες εργασίες με διαφορετικά μεγέθη. Αν, 
για παράδειγμα, ένα έργο σε μέγεθος είναι το α% ενός άλλου 
παρόμοιου, ποια η σχέση του κόστους των δύο έργων;  

Συνήθως η σχέση αυτή ακολουθεί τον τύπο:  

όπου:  

Κ2 του κόστος του νέου έργου,  

Κ1 το κόστος του παλιού έργου,  

Μ2/Μ1 η σχέση μεγέθους παλιού και νέου έργου και  

f ο συντελεστής κοστολογικής δυναμικότητας. 
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Ας υποτεθεί ότι, ένα έργο παραγωγής λογισμικού στο παρελθόν 
κόστισε € 10.000 και αποτελείτο από 50 προγράμματα. Ποιο θα είναι 
το κόστος ενός παρόμοιου έργου, που αποτελείται από 110 
προγράμματα, αν έχει υπολογιστεί ότι, ο Συντελεστής Κοστολογικής 
Δυναμικότητας είναι 0.8; 

Η εφαρμογή του τύπου δίνει: 

 

Ο συντελεστής f υπολογίζεται συνήθως από προηγούμενα έργα, 
είτε εμπειρικά, είτε με την ακόλουθη μέθοδο: Αν, για παράδειγμα, για 
τρία προηγούμενα ομοειδή έργα είναι γνωστά τα Κ1, Κ2, Κ3, και τα 
αντίστοιχα Μ1, Μ2, Μ3, τότε μπορεί να υπολογιστούν: 
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και μπορεί να ληφθεί ως f για το επόμενο έργο η μέση τιμή των f1, f2, 
f3. Κατ' αυτόν τον τρόπο κάθε φορά η τιμή του f μπορεί ν' 
αναπροσαρμόζεται, αλλά τελικά συγκλίνει ταλαντευόμενη προς 
κάποια μέση τιμή.  

Προαπαιτούμενο για την εφαρμογή αυτής της τεχνικής είναι ο 
καθορισμός μονάδας μέτρησης του μεγέθους του έργου.  

Η τεχνική του συντελεστή κοστολογικής δυναμικότητας βρίσκει πεδίο 
εφαρμογής στην κοστολόγηση της ανάπτυξης λογισμικού. Για 
παράδειγμα, το βασικό μοντέλο COCOMO, χρησιμοποιώντας ως 
μονάδα μέτρησης του μεγέθους, τη χιλιάδα των εντολών του 
πηγαίου κώδικα (source) ενός προγράμματος, επιτρέπει τον 
υπολογισμό του κόστους Κ σε ανθρωπομήνες, αλλά και του χρόνου 
Χ, επίσης σε ανθρωπομήνες, που απαιτείται για την ανάπτυξη ενός 
προγράμματος μεγέθους Μ χιλιάδων εντολών, που απαιτούνται για 
το συγκεκριμένο πρόγραμμα. 
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Αυτό το μοντέλο κοστολόγησης δίνει: 

Για τα προγράμματα εφαρμογής (application programs):  

Κ = 2.4M1.05  X=2.5Μ  

Για τα ημι-ανεξάρτητα προγράμματα (utilities programs):  

Κ = 3M1.12  X=2.45M0.35 

Για τα ενσωματωμένα προγράμματα (system programs): 

Κ = 3.6M1.12  X=2.5M0.32  
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Εκτίμηση κόστους 

Η τεχνική της Τιμής Μονάδας (Unit Rate) επιτρέπει την εκτίμηση του 
κόστους του έργου, με τη βοήθεια τιμών μονάδων για τις διάφορες 
εργασίες, οι οποίες έχουν θεμελιωθεί από προηγούμενη πείρα.  

Έτσι το κόστος κατασκευής ενός κτιρίου μπορεί να υπολογιστεί 
έχοντας υπολογίσει το κόστος κατασκευής ανά τετραγωνικό μέτρο 
της επιφάνειας του, το κόστος κατασκευής ενός δρόμου με το 
χιλιόμετρο κ.λπ.  

Στην τεχνική του Ημερήσιου Κόστους (Day Work) γίνεται η αποτίμηση 
εργασίας, υλικών, εξοπλισμού κ.λπ. σε ημερήσιο συνολικό κόστος. 
Έτσι, το συνολικό κόστος του έργου είναι το γινόμενο των ημερών 
της διάρκειάς του επί το ημερήσιο κόστος.  
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Εκτίμηση κόστους 

Οι καμπύλες μάθησης παρουσιάζουν τη σχέση της προσαρμογής 
της εργασίας με την επανάληψη. Αυτό γίνεται δυνατό με την 
αποτύπωση του κόστους παραγωγής, σε σχέση με το ρυθμό 
επανάληψης. Επομένως για επαναλαμβανόμενα πανομοιότυπα 
έργα, εφόσον έχουν καταγραφεί τα κόστη προηγουμένων 
επαναλήψεων, δημιουργείται μια καμπύλη, η προέκταση 
(extrapolation) της οποίας αποτελεί πρόβλεψη κόστους για το 
επόμενο έργο.  



Προϋπολογισμός έργου 
Ειδικές κοστολογήσεις 

Η Απόσβεση (Depreciation) του ιδιόκτητου εξοπλισμού αποτελεί το 
ποσό της χαμένης αξίας του από την κατοχή και τη χρήση του, που 
καταγράφεται ετησίως στο λογαριασμό «κέρδη και ζημίες». Η 
διαφορά της απόσβεσης από το κόστος αγοράς αποτελεί την 
Καθαρή Λογιστική Αξία (Net Book Value) του εξοπλισμού.  

Δύο κυρίως μέθοδοι υπολογισμού της απόσβεσης 
χρησιμοποιούνται:  

Κατά την πρώτη μέθοδο, η πτώση της αξίας θεωρείται ίδια για κάθε 
χρόνο χρήσης. Ας υποτεθεί ότι, ένα μηχάνημα αγοράστηκε € 30.000 
και η ότι, η αξία του μηδενίζεται μετά από 4 χρόνια, δηλαδή η 
Χρήσιμη Ζωή του είναι τέσσερα χρόνια. Η ετήσια απόσβεσή του θα 
είναι: 30.000/4= € 7.500.  
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Ειδικές κοστολογήσεις 

Αυτή η μέθοδος αυτή παρουσιάζει τα εξής πλεονεκτήματα:  

 Είναι απλή στη χρήση.  

 Χρησιμοποιείται από επιχειρήσεις, που σκοπεύουν να 
εξαντλήσουν τη χρήσιμη περίοδο ζωής του εξοπλισμού.  

Βασικό μειονέκτημα της μεθόδου είναι ότι, στην πράξη, όσο γερνάει 
ο εξοπλισμός, τόσο ταχύτερα χάνει την αξία του, αλλά και το κόστος 
συντήρησης αυξάνεται.  
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Κατά τη δεύτερη μέθοδο, θεωρείται ότι, η απόσβεση είναι μεγαλύτερη 
τα πρώτα χρόνια και μειώνεται σταδιακά με την πάροδο του χρόνου, 
στη βάση κάποιου συντελεστή απόσβεσης. Έτσι, στο προηγούμενο 
παράδειγμα, με την υπόθεση ότι, η ετήσια απόσβεση είναι το 40% της 
Καθαρής Λογιστικής Αξίας θα προκύψει ο πίνακας: 
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Το Κόστος των Υλικών (Material Costs) αφορά τα υλικά, που 
καταναλώνονται από τις δραστηριότητες του έργου. Αυτό το κόστος 
περιλαμβάνει:  

 Κόστος των υλικών ειδικής χρήσης (π.χ. δομικά υλικά για τους 
οικοδόμους).  

 Κόστος υλικών γενικής χρήσης (π.χ. χρώματα, λιπαντικά κ.λπ.)  

 Κόστος φθορών και απωλειών.  

 Κόστος διαχείρισης υλικών. Γενικά αυτό το κόστος αποτελεί 
περίπου το 10-20% του συνολικού κόστους και περιλαμβάνει 
έξοδα επιλογής προμηθευτών, έξοδα παρακολούθησης 
εκτέλεσης των παραγγελιών, έξοδα μεταφοράς, έξοδα 
φόρτωσης-εκφόρτωσης, έξοδα ελέγχου ποιότητας, έξοδα 
αποθήκευσης και διαχείρισης αποθεμάτων.  
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Ειδικές κοστολογήσεις 

Στην περίπτωση όμως υλικών, τα οποία είναι αποθηκευμένα σε 
χώρους του οργανισμού (είτε γιατί αγοράστηκαν εκ των προτέρων 
σε μεγάλες ποσότητες, είτε γιατί περίσσεψαν από άλλο έργο) το 
πρόβλημα της κοστολόγησής τους είναι πιο σύνθετο.  

Η αποτίμηση του αποθέματος στο τέλος του έτους είναι γενικά πιο 
εύκολη μέθοδος. Τα λογιστικά πρότυπα, που αφορούν απλές 
καταστάσεις πρέπει να θέσουν το απόθεμα στη χαμηλότερη αξία 
του.  

Η δυσκολία αναφύεται στην περίπτωση της εξόδου των υλικών 
εκείνων, των οποίων μεταβάλλονται ταχέως οι τιμές κατά τη διάρκεια 
του χρόνου (μεταξύ δύο διαδοχικών αποτιμήσεων).  

Το πρόβλημα είναι, αν τα υλικά αυτά θα αποτιμηθούν με τις 
τελευταίες, τις προηγούμενες ή τις μέσες τιμές τους. 
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Ειδικές κοστολογήσεις 

Τρεις επιλογές υπάρχουν:  
 Η FIFO (First In, First Out): Τα υλικά εξέρχονται με τη σειρά, που 

εισήλθαν στην αποθήκη. Αφορά υλικά ευπαθή σε απώλεια ή 
πτώση της αξίας τους. Στην περίπτωση αυτή η αποτίμηση γίνεται 
με την παλαιότερη τιμή του αποθέματος.  

 Η LIFO (Last In, First Out): Τα υλικά εξέρχονται αντίστροφα με τη 
σειρά, που εισήλθαν στην αποθήκη (το νεοεισελθέν εξέρχεται 
πρώτο). Στην περίπτωση αυτή χρησιμοποιείται η τιμή του πιο 
πρόσφατου αποθέματος και με την άφιξη νέου αποθέματος η 
νέα τιμή αναπροσαρμόζεται.  

 Η ΑVCO (Average Cost): Απαιτεί τη διαίρεση της αξίας, όλων των 
παρτίδων του υλικού (με διαφορετικές τιμές αγοράς), που 
εισήλθαν στην αποθήκη, διά του αριθμού των μονάδων του 
υλικού αυτών των παρτίδων (μέθοδος αποτίμησης του μέσου 
σταθμικού κόστους).  
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Ειδικές κοστολογήσεις 

Το Κόστος Μεταφοράς (Transport Costs) αφορά το κόστος μεταφοράς 
αγαθών από τον προμηθευτή στον πελάτη. Η κοστολόγηση των 
μεταφορών αποτελεί συνάρτηση της σύμβασης, που υπάρχει μεταξύ 
προμηθευτή και πελάτη. Διακρίνονται οι εξής τρόποι συμβάσεων:  
 Ex - works: Ο πελάτης επιβαρύνεται με όλες τις δαπάνες, που 

προκύπτουν κατά τη μεταφορά από την «πόρτα» του προμηθευτή 
μέχρι την «πόρτα» του πελάτη.  

 FOB (Free On Board): Ο προμηθευτής επιβαρύνεται με τις δαπάνες, 
που προκύπτουν από την έξοδο των προϊόντων από την «πόρτα» του 
μέχρι κάποιο σημείο φόρτωσης (π.χ. λιμάνι, αεροδρόμιο, σταθμό 
τραίνου), από το οποίο σημείο και μετά οι δαπάνες βαρύνουν τον 
πελάτη.  

 CIF (Cost, Insurance and Freight): Ο προμηθευτής επιβαρύνεται με 
όλες τις δαπάνες, εκτός του εκτελωνισμού των προϊόντων.  

 DDP (Delivery Duty Paid): Όλες οι δαπάνες, που προκύπτουν από τη 
μεταφορά από «πόρτα σε πόρτα» βαρύνουν αποκλειστικά τον 
προμηθευτή.  
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Αποκλίσεις εκτιμήσεων κόστους 

Όσο μεθοδικά και, αν γίνει η εκτίμηση του κόστους του έργου, πολλά 
μπορούν να συμβούν και να προκαλέσουν οικονομικές απώλειες. Τα 
απρόβλεπτα είναι αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητας και 
εφόσον δεν μπορούν ν' αποφευχθούν, παρά τις προβλέψεις και τα 
σενάρια αντιμετώπισής τους, θα πρέπει να προβλέπονται πιθανά 
σενάρια αποκατάστασης των συνεπειών τους.  
Γενικές αιτίες, που μπορεί να προκαλούν απόκλιση από τις 
οικονομικές προβλέψεις είναι συνήθως οι ακόλουθες:  
 Υποτίμηση της ποσότητας της απαιτούμενης εργασίας.  
 Επανάληψη εργασιών ή πρόσθετη εργασία, εξ' αιτίας 

σφαλμάτων σχεδιασμού, λαθών, κακής ποιότητας υλικών κ.λπ,  
 Απώλεια εργασίας εξ' αιτίας απεργιών, καιρικών συνθηκών, 

βλαβών εξοπλισμού, καθυστερήσεις παράδοσης υλικών κ.λπ.  
 Καθυστερήσεις οφειλόμενες σε αντιξοότητες του χώρου 

εργασίας, σε μειωμένη απόδοση εργασίας και εξοπλισμού κ.λπ. 
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Αποκλίσεις εκτιμήσεων κόστους 

Για όλους αυτούς τους λόγους, προβλέπεται κάποιο ποσοστό 
συμπληρωματικού ποσού για την κάλυψη αυτών των απωλειών. Το 
μέγεθος αυτού του ποσοστού εξαρτάται από:  

 Το είδος του έργου.  

 Τη γενική ικανότητα του οργανισμού.  

 Το βαθμό κινδύνου και αβεβαιότητας.  

Ο υπολογισμός αυτού του ποσοστού γίνεται συνήθως εμπειρικά με 
βάση την πείρα από προηγούμενα έργα.  
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Αποκλίσεις εκτιμήσεων κόστους 

Συνήθως στα μακροχρόνια έργα εμφανίζονται οικονομικές απώλειες 
οφειλόμενες στον πληθωρισμό. Οι απώλειες αυτές εστιάζονται στην:  

 Άνοδο των τιμών των συντελεστών παραγωγής, κατά τη διάρκεια 
του έργου.  

 Απώλεια «χρήματος» κατά τις εισροές.  

Το ερώτημα είναι: «ποιος θα πληρώσει τις απώλειες αυτές»; Εφόσον 
υπάρχει σύμβαση διαχείρισης έργου, τότε αυτά τα προβλήματα δεν 
αφορούν τον εργολήπτη.  

Σε όλες τις άλλες όμως, περιπτώσεις ο εργολήπτης πληρώνει τις 
συνέπειες. Και αυτός είναι ο λόγος, που η διαχείριση των συμβάσεων 
αποτελεί αντικείμενο της διαχείρισης κινδύνων του έργου. 
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Αποκλίσεις εκτιμήσεων κόστους 

Σε περίπτωση, που οι οικονομικές συναλλαγές (ή μέρος τους) μεταξύ 
εργολήπτη/πελάτη και εργολήπτη-προμηθευτών γίνεται σε διαφορετικά 
νομίσματα, είναι πιθανή η εμφάνιση απωλειών ή πρόσθετου κέρδους, 
λόγω μεταβολών ισοτιμίας νομισμάτων.  
Στην περίπτωση υπερτίμησης του νομίσματος στη χώρα του εργολήπτη, 
θα πρέπει να καθυστερούν κατά το δυνατό οι πληρωμές για τις 
εισαγωγές από το εξωτερικό.  
Στην περίπτωση υποτίμησης του νομίσματος στη χώρα του εργολήπτη, 
μπορεί να εφαρμοστούν οι ακόλουθες λύσεις:  
 Συμφωνία για μελλοντικές αγορές με σημερινές τιμές.  
 Σύντομες προθεσμίες καταβολής από τον πελάτη.  
 Συμφωνία με τον πελάτη να πληρώνει εκείνος για τα εισαγόμενα 

προϊόντα, που χρησιμοποιεί γι' αυτόν ο εργολήπτης.  
 Περιορισμός, κατά το δυνατόν, των εισαγόμενων προϊόντων και 

αντικατάστασή τους από εγχώρια με ανταγωνιστικές τιμές.  
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Ευαισθησία κόστους 

 Η Ανάλυση Ευαισθησίας (Sensitivity Analysis) αποτελεί ένα 
τελευταίο βήμα των εκτιμήσεων. Πρόκειται ουσιαστικά για 
σενάρια εκτίμησης πιθανών συνεπειών από την εμφάνιση 
κάποιας απειλής στο έργο.  

 Έστω, για παράδειγμα, ότι, το κόστος του έργου αποτελείται από 
το κόστος εργασίας, υλικών, εγκαταστάσεων και μεταφορών. 
Ένα σενάριο κινδύνου προβλέπει ότι, κατά τη διάρκεια του έργου 
το κόστος εργασίας προβλέπεται ν' αυξηθεί κατά 10% και ένα 
άλλο προβλέπει ότι, το κόστος των μεταφορών θ' αυξηθεί κατά 
15%.  

 Ο επόμενος πίνακας παρουσιάζει μια πρόχειρη ανάλυση 
ευαισθησίας για το παραπάνω παράδειγμα: 
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Παρατηρείται ότι, η αύξηση κατά 10% του κόστους της εργασίας 
επιφέρει 4.76% επιβάρυνση στο συνολικό κόστος του έργου, ενώ η 
αύξηση κατά 15% του κόστους μεταφορών επιφέρει επιβάρυνση 
μόνο 0.71 %. Αυτό σημαίνει ότι, το κόστος εργασίας παρουσιάζει 
μεγαλύτερη ευαισθησία από το κόστος των μεταφορών και 
συνεπώς η εκτίμησή του θα πρέπει να γίνεται προσεκτικά, αλλά και οι 
μεταβολές του θα πρέπει να παρακολουθούνται με μεγαλύτερη 
προσοχή. 



Προϋπολογισμός έργου 
Λογιστική του έργου 

 Με τη Λογιστική του Έργου (Project Accounting), γίνεται μια 
αναλυτική παρακολούθηση των επιμέρους παραγόντων, που 
διαμορφώνουν το συνολικό κόστος κάθε εργασίας 
(ημερομίσθια, εξοπλισμός, υλικά, υπηρεσίες κ.λπ.).  

 Συνήθως, στις εργολήπτριες εταιρίες, η παρακολούθηση του 
κόστους και των παραγόντων, που το διαμορφώνουν, γίνεται με 
τη βοήθεια Κέντρων Κόστους (Cost Center).  

 Χρησιμοποιείται σύστημα πολυβαθμίων λογαριασμών της 
αναλυτικής λογιστικής που επιτρέπει την αναλυτική καταγραφή 
των λογιστικών κινήσεων. Η λογιστική αυτή καταγραφή γίνεται με 
τη χρήση εξειδικευμένων πληροφοριακών συστημάτων. 
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 Ορισμένες φορές οι Χρηματικές ή Ταμιακές Ροές (Cash Flow) 
ενός έργου, οι εκροές από τη μια (δηλαδή οι πληρωμές των 
δαπανών) και των εισροών από την άλλη ( δηλαδή τα έσοδα), 
είναι καθοριστικές για την ομαλή εξέλιξή του ή ακόμη και για την 
ολοκλήρωσή του.  

 Από τη στιγμή, που ο εργολήπτης συμφωνήσει να αναλάβει την 
εκτέλεση ενός έργου, αρχίζουν να δημιουργούνται οικονομικές 
υποχρεώσεις προς διάφορες κατευθύνσεις, οι οποίες 
μεγαλώνουν διαρκώς με την εξέλιξη του έργου. Αυτές οι 
οικονομικές υποχρεώσεις θα πρέπει να εξοφλούνται από το 
χρηματοδότη του έργου.  

 Το βασικό ερώτημα είναι, αν υπάρχει διαθέσιμο χρήμα τη στιγμή, 
που απαιτείται οι εξόφληση αυτών των υποχρεώσεων. Αυτό το 
πρόβλημα επηρεάζει άμεσα την κατάρτιση ενός 
προϋπολογισμού και γίνεται περισσότερο ορατό όταν 
δημιουργείται προϋπολογισμός με επιμερισμό του κόστους ανά 
μήνα, έτος κ.λπ.  
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Οι βασικές επιπτώσεις των χρηματικών ροών μπορεί να είναι:  

 Η αδυναμία εκπλήρωσης των οικονομικών υποχρεώσεων προς 
τους δικαιούχους. Κάποιες φορές οι εργολήπτες βρίσκονται σε 
δύσκολη θέση καθώς καλούνται να πληρώσουν τις δαπάνες του 
έργου, ενώ το «ταμείο» τους βρίσκεται στο μηδέν. Στην καλύτερη 
περίπτωση απαιτείται δανεισμός, με αποτέλεσμα την αύξηση του 
κόστους του έργου και τον περιορισμό του κέρδους, ενώ στη 
χειρότερη διακυβεύεται η συνέχιση του έργου.  

 Η μεταβολή της απόδοσης της επένδυσης. Όταν, για παράδειγμα, 
σήμερα καλείται κάποιος να πληρώσει κάποιο α ποσό, το οποίο 
θα εισπράξει μετά από κάποιους μήνες, τότε ουσιαστικά «χάνει 
χρήμα».  
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Η σημασία των χρηματικών ροών καθορίζεται κύρια από τους εξής 
παράγοντες:  

 Τον τρόπο χρηματοδότησης του έργου. Αυτό καθορίζεται από 
τον τύπο σύμβασης, που συμφωνείται ανάμεσα σε εργολήπτη 
και χρηματοδότη. Ο τύπος σύμβασης συγκεκριμενοποιεί, μεταξύ 
των άλλων και δύο βασικά ζητήματα, που επηρεάζουν τις 
χρηματικές ροές:  
 Ποιος θα πληρώνει τους δικαιούχους, ο εργολήπτης, ο οποίος θα 

εισπράττει από τον πελάτη ή ο ίδιος ο πελάτης-κύριος του έργου.  

 Πώς θα εξελίσσονται οι χρηματικές ροές, τόσο κατά την εξέλιξη του 
έργου, όσο και για κάποιο χρονικό διάστημα μετά το τέλος του, μέχρι 
την εξόφληση όλων των οικονομικών υποχρεώσεων, που έχουν 
δημιουργηθεί, θέμα το οποίο καθορίζει και τη σημασία της χρηματικής 
ροής (σε άλλη περίπτωση μεγαλύτερη, σε άλλη μικρότερη).  
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 Την οικονομική κατάσταση εκείνου, που πληρώνει (πελάτης ή 
εργολήπτης). Διαφορετική οικονομική «πίεση» δέχεται εκείνος, ο 
οποίος διαθέτει οικονομικά αποθέματα, από εκείνον, που δεν έχει 
αυτή τη δυνατότητα.  

 Το διακανονισμό των συμβάσεων σε σχέση με τις πληρωμές 
προμηθευτών, εργαζομένων, υπηρεσιών κ.λπ., που συμμετέχουν 
στο έργο. Άλλες απαιτήσεις πρέπει να είναι άμεσα 
καταβαλλόμενες (π.χ. πληρωμές ημερομισθίων), άλλες σε τακτά 
χρονικά διαστήματα (π.χ. μισθοί, ενοίκια) και άλλες σε τακτές 
ημερομηνίες (π.χ. προμηθευτές).  

 Τη δανειακή ικανότητα εκείνου, που πληρώνει. Πώς, δηλαδή, 
μπορεί να εξεύρει χρήμα, όταν το χρειάζεται και κάτω από ποιους 
όρους.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Για την απλοποίηση των συλλογισμών υποθέτουμε ότι:  

 Οι οικονομικές απαιτήσεις του έργου θα καλύπτονται από τον 
εργολήπτη, ο οποίος θα εισπράττει, με τη σειρά του, από τον 
πελάτη του έργου.  

 Το έργο αποπληρώνεται σταδιακά κατά τη διάρκεια της εξέλιξής 
του και για λίγο χρονικό διάστημα μετά το τέλος του.  

Σε μια τέτοια περίπτωση, ως ιδανική, φαντάζει η περίπτωση της 
επάρκειας των εσόδων για να καλύπτονται οι δαπάνες του έργου, 
δηλαδή οι εισροές από τον πελάτη, να επαρκούν για την 
ικανοποίηση των εκροών.  

Και επειδή αυτό στην πράξη συμβαίνει σπάνια, ο «πήχης» κατεβαίνει 
στην επιδίωξη της, περισσότερο ή λιγότερο, άνετης πληρωμής των 
δαπανών.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Οι χρηματικές ροές μπορεί να επιδρούν καταλυτικά:  

 Στο χρονικό προγραμματισμό και στο σχεδιασμό των πόρων του 
έργου στη φάση του σχεδιασμού.  

 Στις κοστολογικές εκτιμήσεις (π.χ., αν απαιτηθεί δανειοδότηση, 
τότε υπάρχει επί πλέον κόστος στο έργο).  

 Στην ομαλή εξέλιξη του έργου στο στάδιο της εκτέλεσης.  

 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Ας υποτεθεί, για παράδειγμα, ότι, στη φάση του σχεδιασμού του 
έργου, ο εργολήπτης έχει κάνει μεν το χρονικό προγραμματισμό και 
τον προγραμματισμό των πόρων του έργου, όμως δεν διαθέτει 
αρκετές οικονομικές δυνατότητες και ότι, ο Χρονισμός (Timing) των 
χρηματικών εκροών από τις χρηματικές εισροές είναι αρνητικός 
(δηλαδή οι απαιτήσεις πληρωμών των δικαιούχων δεν καλύπτονται 
ούτε από τα οικονομικά αποθέματα του εργολήπτη, ούτε από τις 
χρηματικές εισροές από τον πελάτη του έργου). Τότε ο εργολήπτης 
έχει μπροστά του τις ακόλουθες επιλογές:  

 Να υποστηρίξει το υπάρχον χρονοδιάγραμμα του έργου 
προχωρώντας σε προσπάθεια επαναδιαπραγμάτευσης με τους 
πελάτες και τους δικαιούχους.  

 Να υποστηρίξει το υπάρχον χρονοδιάγραμμα του έργου 
προχωρώντας σε δανεισμό, με ότι αυτό συνεπάγεται.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Να προτιμήσει μεν το υπάρχον χρονοδιάγραμμα, αλλά με τους 
βραδύτερους χρόνους έναρξης, έτσι ώστε να «σπρώξει» μεγάλο 
μέρος των οικονομικών υποχρεώσεων προς το τέλος του έργου, 
εφόσον διαπιστώνει ότι, αυτό ομαλοποιεί το χρονισμό των 
χρηματικών ροών (εφόσον δηλαδή τα μεγάλα «πακέτα» εισροών 
προβλέπονται προς το τέλος του έργου), ρισκάροντας όμως, σε 
ότι, αφορά την τήρηση του χρονοδιαγράμματος.  

 Να μειώσει τους πόρους του έργου, αυξάνοντας έτσι τη διάρκεια 
του έργου, ώστε να πετύχει καταλληλότερη κατανομή των 
δαπανών και καταλληλότερο χρονισμό των χρηματικών ροών (οι 
απαιτήσεις κατανέμονται σε μικρότερα ποσά, εξοφλητέα σε 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα), πληρώνοντας όμως πιθανές 
ποινικές ρήτρες.  

 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Στις ίδιες επιλογές, είναι πιθανόν, να βρεθεί ο εργολήπτης στην 
περίπτωση, που αυτές οι διαπιστώσεις γίνουν στο στάδιο της 
εκτέλεσης του έργου, όπου όμως, τα περιθώρια «ελιγμών» πιθανόν 
να είναι πιο περιορισμένα.  

Επομένως η μελέτη και η παρακολούθηση των χρηματικών ροών 
μπορεί:  

 Να είναι καθοριστική για το σχεδιασμό του έργου.  

 Ν' αποτελέσει ένα «καμπανάκι» κινδύνου για την ομαλή εξέλιξη του 
έργου.  

 Να είναι μέτρο για την απόδοση της επένδυσης του εργολήπτη.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Μια πρώτη μέθοδος της μελέτης και παρακολούθησης των 
χρηματικών ροών βασίζεται σε μια λογιστική αποτύπωση 
εσόδων-εξόδων του έργου. Δημιουργείται έτσι η Κατάσταση 
Χρηματικής Ροής (Cash Flow Statement). Συντάσσεται σε μηνιαία 
βάση και προβλέπει τα έσοδα και έξοδα του έργου, τα οποία 
προκαθορίζονται από συμβάσεις, συμφωνίες και από το 
πρόγραμμα πληρωμών του έργου. 

 Παράδειγμα: Ένα έργο προβλέπεται να διαρκέσει 6 μήνες: από 
τον Ιανουάριο έως και τον Ιούνιο του έτους ΧΧΧΧ. Με την 
υπογραφή της συμφωνίας προκαταβάλλεται το ποσό των € 
50.000 ενώ ο χρηματοδότης θα καταβάλει στον εργολήπτη κατά 
μήνα τα ακόλουθα ποσά  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Στους παρακάτω πίνακες καταγράφονται οι χρηματικές εισροές και 
εκροές του έργου για το πρώτο εξάμηνο. 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Με βάση τα στοιχεία αυτά η κατάσταση χρηματικής ροής για το 
διάστημα Ιανουαρίου- Ιουνίου θα είναι: 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Όμως, στην κατάσταση χρηματικής ροής καταγράφονται μεν, τα 
αρνητικά ή θετικά μηνιαία υπόλοιπα, αλλά δεν καταγράφεται η 
εξέλιξη της χρηματικής ροής κατά τη διάρκεια του μήνα, η οποία 
μπορεί να είναι κάποιες στιγμές αρνητική ενώ το κλείσιμο του 
μήνα να είναι θετικό!  

 Μια λεπτομερέστερη παρακολούθηση της χρηματικής ροής 
μπορεί να επιτευχθεί εφόσον ληφθεί μικρότερη χρονική μονάδα 
αναφοράς. Έτσι, αν ληφθεί ως χρονική μονάδα αναφοράς η 
μέρα, προκύπτει αναλυτικότερη καταγραφή της μεταβολής της 
ταμειακής κατάστασης του έργου. 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Υπάρχει δηλαδή το ενδεχόμενο ενώ το υπόλοιπο στο τέλος του 
μήνα να είναι θετικό να υπάρχουν χρονικές στιγμές εντός του 
μήνα που έχουμε αδυναμία πληρωμών. 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Από τη στιγμή, που αρχίζουν οι διάφορες διαδικασίες του έργου, 
αρχίζει και η «παραγωγή» του κόστους του έργου.  

 Μέρα με την ημέρα το κόστος συσσωρεύεται, ξεκινώντας από το 
μηδέν στην αρχή του έργου και φθάνοντας στη μέγιστη τιμή του 
στο τέλος του. Αν θεωρηθεί ως μονάδα του χρόνου η εργάσιμη 
μέρα, τότε το Συσσωρευμένο Κόστος (Accumulated Cost) του 
έργου, κάποια συγκεκριμένη ημερομηνία, αποτελεί το άθροισμα 
του κόστους όλων των προηγούμενων ημερών και της 
συγκεκριμένης μέρας, που αντιστοιχεί σε αυτήν την ημερομηνία.  

 Αν λοιπόν παρασταθεί γραφικά η καμπύλη του συσσωρευμένου 
κόστους, σε σχέση με το χρόνο του έργου, παρουσιάζεται μια 
πρώτη εικόνα των οικονομικών απαιτήσεων του έργου.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Παράδειγμα: Έστω ότι, ένα έργο διαρκεί 15 εργάσιμες μέρες και ότι, 
το παρακάτω γραμμικό διάγραμμα παρουσιάζει το προϋπολογισθέν 
ημερήσιο κόστος του έργου (€), ακολουθώντας τους ενωρίτερους 
χρόνους έναρξης των δραστηριοτήτων.  

 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Με βάση τον προηγούμενο πίνακα έχουμε την καμπύλη 
συσσωρευμένου κόστους (ονομάζεται σιγμοειδής καμπύλη): 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Μπορούμε να φτιάξουμε το γραμμικό διάγραμμα με το 
προϋπολογισθέν ημερήσιο κόστος του έργου σε €, ακολουθώντας 
όμως τους βραδύτερους χρόνους έναρξης των δραστηριοτήτων.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζεται η νέα καμπύλη της χρονικής 
εξέλιξης του κόστους (με τους βραδύτερους χρόνους έναρξης των 
δραστηριοτήτων). 



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

Τώρα τα μεγάλα «πακέτα» των δαπανών έχουν μετακινηθεί προς το 
τέλος του έργου. Αν οι δύο σιγμοειδείς καμπύλες τοποθετηθούν στο 
ίδιο σχήμα, τότε παράγεται η Καμπύλη «Μπανάνα» («Banana» 
Curve), που ονομάζεται έτσι εξ' αιτίας του σχήματός της.  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Η καμπύλη «μπανάνα» δείχνει το διαφορετικό χρονικό 
καταμερισμό του κόστους του έργου, χρησιμοποιώντας τα δίκτυα 
με ενωρίτερους και βραδύτερους χρόνους έναρξης των 
δραστηριοτήτων.  

 Η επιλογή των ενωρίτερων χρόνων έναρξης των 
δραστηριοτήτων, εξασφαλίζει μεν τη χρονική «ελαστικότητα» του 
έργου (χρονικά περιθώρια), όμως «στέλνει» τις οικονομικές 
απαιτήσεις χρονικά «μπροστά».  

 Η επιλογή της δεύτερης περίπτωσης στέλνει χρονικά «πίσω» τις 
οικονομικές απαιτήσεις, όμως καθιστά το έργο χρονικά 
«ανελαστικό» και συνεπώς ευπρόσβλητο στις καθυστερήσεις.  

 Φυσικά μπορεί να γίνει μια πιο εκλογικευμένη επιλογή χρόνων 
έναρξης των δραστηριοτήτων, επιλέγοντάς τους ανάμεσα στους 
ενωρίτερους και βραδύτερους, οπότε και η καμπύλη του 
συσσωρευμένου κόστους θα βρίσκεται μέσα στην καμπύλη 
«μπανάνα».  



Προϋπολογισμός έργου 
Χρηματικές ροές του έργου 

 Θα πρέπει, πάντως, να σημειωθεί ότι, αυτή η γραφική μέθοδος 
παρουσιάζει τη χρονική εξέλιξη του κόστους του έργου και όχι τη 
χρονική εξέλιξη των απαιτήσεων πληρωμής των δαπανών του 
έργου, αφού οι περισσότερες δαπάνες εξοφλούνται 
ετεροχρονισμένα (αργότερα από το χρόνο δημιουργίας τους). 

  Άρα, αποτελεί μια έμμεση βοήθεια στη μελέτη των χρηματικών 
ροών. Όταν όμως, υπάρχει πρόγραμμα πληρωμών του 
εργολήπτη από τον πελάτη και των δικαιούχων από τον 
εργολήπτη, τότε αυτές οι καμπύλες μπορεί να σχεδιάζονται με 
βάση αυτό το πρόγραμμα (συσσωρευμένες προβλεπόμενες 
δαπάνες και όχι συσσωρευμένο κόστος).  



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

 Ένας από τους πρωταρχικούς στόχους του σχεδιασμού είναι η 
επίτευξη του ελάχιστου κόστους του έργου (με σεβασμό πάντα 
στους χρονικούς και ποιοτικούς περιορισμούς). Το πρόβλημα της 
βελτιστοποίησης του κόστους ανάγεται στον υπολογισμό της 
«χρυσής τομής» για τη σχέση «χρονική διάρκεια - κόστος έργου».  

 Από τη φύση τους άλλες δραστηριότητες μπορούν να 
συμπιεστούν με διάφορους τρόπους και άλλες όχι. Η 
δραστηριότητα δημιουργίας πέντε προγραμμάτων μιας 
εφαρμογής ενός λογισμικού, για παράδειγμα, μπορεί να 
εκτελεστεί είτε με χρησιμοποίηση ενός προγραμματιστή σε πέντε 
μήνες, είτε με τη χρησιμοποίηση πέντε προγραμματιστών 
ταυτόχρονα (ένας για κάθε πρόγραμμα) για λιγότερο χρόνο, είτε 
χρησιμοποιώντας πέντε ταυτόχρονα προγραμματιστές, οι οποίοι 
εργάζονται και υπερωριακά για ακόμη λιγότερο χρόνο.  



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

 Για κάθε συμπιεστή δραστηριότητα μπορεί να καθοριστεί ο 
αριθμός των δυνατών χρονικών μονάδων συμπίεσης δεδομένου 
ότι, δεν μπορεί αυτή να συμπιέζεται απεριόριστα.  

 Όμως ταυτόχρονα αυτή η μείωση της διάρκειας του έργου απαιτεί 
περισσότερους πόρους ανά χρονική μονάδα του έργου, άρα 
μεγαλύτερο κόστος ανά χρονική μονάδα.  

 Για αυτόν το λόγο, προς το τέλος του έργου, επειδή γίνεται 
προσπάθεια απορρόφησης των καθυστερήσεων και 
επίσπευσης των εργασιών, το κόστος αυτό αυξάνει θεαματικά.  

 



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

Η σχέση «άμεσο κόστος ανά μονάδα χρόνου - χρονική διάρκεια 
δραστηριότητας» είναι αντιστρόφως ανάλογη (για να μειωθεί η 
διάρκεια μιας δραστηριότητας πρέπει ν' αυξηθεί το κόστος των 
πόρων κατά χρονική μονάδα) και λαμβάνεται στην πράξη ως 
γραμμική (αν και γενικά δεν είναι). Έτσι, αν θεωρηθεί ότι:  
 Η μικρότερη δυνατή διάρκεια μιας δραστηριότητας είναι tmin και σ' 

αυτήν αντιστοιχεί το άμεσο κόστος (ανά μονάδα χρόνου) Kmax. 
 Η μεγαλύτερη δυνατή διάρκειά της είναι tmax και το αντίστοιχο 

άμεσο κόστος της (ανά μονάδα χρόνου) είναι Κmin . 
τότε η επίσπευση της δραστηριότητας κατά μια χρονική μονάδα 
αυξάνει το άμεσο κόστος της κατά:  

(Kmax - Κmin)/( tmax - tmin )  
που αποτελεί το Κόστος Συμπίεσης (Compression Cost) της 
δραστηριότητας. 



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

 Το έμμεσο κόστος προσδιορίζεται στο ξεκίνημα του έργου (η 
διαμορφώνεται κατά τη διάρκεια εκτέλεσής του) και επιμερίζεται κατά 
χρονική μονάδα του έργου. Επομένως το συνολικό έμμεσο κόστος 
είναι ανάλογο του χρόνου (αυξάνει ή μειώνεται ανάλογα με τη 
διάρκεια του έργου).  

 Στη γενικότερη περίπτωση το έμμεσο κόστος εξελίσσεται γραμμικά, 
δηλαδή στην αρχή της κάθε δραστηριότητας (χρονική στιγμή μηδέν) 
είναι μηδενικό και αυξάνεται ανάλογα με την εξέλιξή της (διπλάσιος 
χρόνος, διπλάσιο έμμεσο κόστος). Επομένως, αν μιας 
δραστηριότητας μειωθεί η διάρκειά της στο μισό, θα μειωθεί στο μισό 
και το συνολικό έμμεσο κόστος της.  

 Αντίθετα, όσο μειώνεται η διάρκεια της δραστηριότητας (εφόσον είναι 
συμπιεστή), τόσο αυξάνεται το άμεσο κόστος κατά μονάδα χρόνου. 
Άρα, αν θεωρηθεί ότι, μια δραστηριότητα μπορεί να έχει ελάχιστη 
διάρκεια tmin τότε το αντίστοιχο άμεσο κόστος κατά μονάδα χρόνου 
θα είναι μέγιστο Kmax και, αν έχει μέγιστη διάρκεια tmax, τότε το 
αντίστοιχο άμεσο κόστος κατά μονάδα χρόνου θα είναι ελάχιστο Κmin.  



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

Το συνολικό κόστος της δραστηριότητας διαμορφώνεται και από το 
έμμεσο, αλλά και από το άμεσο κόστος. Κατά συνέπεια είναι πιθανό 
να υπάρχει μια χρονική διάρκεια topt μεταξύ των tmin και tmax, για την 
οποία το συνολικό κόστος είναι ελάχιστο. 



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

Επειδή, όμως, η βέλτιστη χρονική διάρκεια της δραστηριότητας 
εξαρτάται άμεσα από τη σχέση μεγέθους, κατά χρονική μονάδα, 
μεταξύ άμεσου και έμμεσου κόστους, θα πρέπει να παρατηρηθούν 
τα ακόλουθα:  

 Εφόσον το έμμεσο κόστος υπερτερεί σε αυτή τη σχέση, τότε η 
βέλτιστη διάρκεια topt θα μετακινείται προς την κατεύθυνση του 
tmin, το οποίο σημαίνει ότι, επιδίωξη αποτελεί η συντομότερη 
εκτέλεση της δραστηριότητας.  

 Αντίθετα, εφόσον υπερτερεί το άμεσο κόστος, τότε η βέλτιστη 
διάρκεια topt θα μετακινείται προς την κατεύθυνση του tmax, το 
οποίο σημαίνει ότι, επιδίωξη αποτελεί η βραδύτερη εκτέλεση της 
δραστηριότητας.  

 



Προϋπολογισμός έργου 
Κόστος και διάρκεια του έργου 

 Η βέλτιστη διάρκεια του έργου επιτυγχάνεται με τη διαδοχική συμπίεση 
των δραστηριοτήτων του.  

 Το πρώτο, που θα πρέπει να επισημανθεί είναι ότι, η μείωση της 
διάρκειας του έργου αφορά βασικά τις κρίσιμες δραστηριότητες του 
έργου, διότι μόνο αυτές επιδρούν άμεσα στη μείωση της διάρκειάς 
του.  

 Το συγκεκριμένο πρόβλημα προσεγγίζεται ικανοποιητικά, εφόσον 
γίνει η αποδοχή ότι, το άμεσο κόστος εξελίσσεται γραμμικά, δηλαδή 
ότι, για να μειωθεί η διάρκεια μιας δραστηριότητας κατά α χρονικές 
μονάδες (εφόσον φυσικά αυτό επιτρέπεται) θα πρέπει το άμεσο 
κόστος της δραστηριότητας να αυξηθεί κατά α x κόστος συμπίεσης.  

 Φυσικά αυτό δεν συμβαδίζει απόλυτα με την πραγματικότητα, όμως η 
δημιουργία της καμπύλης του άμεσου κόστους είναι πρακτικά 
αδύνατη. Ποτέ δεν μπορεί κανείς να προβλέψει πώς ακριβώς θα 
επιδράσει στη διάρκεια μιας δραστηριότητας η αύξηση πόρων 
(διαφορετικές αποδόσεις πόρων, συνέργια κ.λπ.). Όμως, όταν η 
χρονική μονάδα αναφοράς είναι μικρή (μέρα, ώρα) αυτή η 
προσέγγιση δίνει αρκετά ικανοποιητικά αποτελέσματα.  
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Ο Project Manager και οι συνεργάτες του, με βάση το κόστος των 
πόρων και το αντίστοιχο χρονοδιάγραμμα του έργου, εκτιμούν για 
κάθε δραστηριότητα:  

 Τη μέγιστη tmax και ελάχιστη tmin χρονική της διάρκεια.  

 Το χρονικό περιθώριο συμπίεσης της δραστηριότητας tmax - tmin  

 Το άμεσο κόστος της σε κάθε περίπτωση (Kmin και Κmax 
αντίστοιχα) με βάση το κόστος των πόρων, που μπορεί να της 
ανατεθούν.  

 Το κόστος συμπίεσης με βάση τη σχέση (Kmax - Κmin)/(tmax - tmin).  
Τέλος εκτιμάται το έμμεσο κόστος του έργου, κατά χρονική μονάδα.  
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 Αρχικά δημιουργούνται δύο δίκτυα του έργου, το πρώτο με την 
ελάχιστη διάρκεια των δραστηριοτήτων και το δεύτερο με τη 
μέγιστη αντίστοιχα. Κατά συνέπεια καθορίζεται έτσι, η ελάχιστη και 
η μέγιστη διάρκεια του έργου. Υπολογίζεται το συνολικό κόστος 
στην περίπτωση της μεγαλύτερης διάρκειας.  

 Στη συνέχεια, με βάση το χρονοδιάγραμμα με τη μεγαλύτερη 
διάρκεια, αρχίζει η διαδικασία χρονικής συμπίεσης των 
δραστηριοτήτων κατά μια χρονική μονάδα, ενώ σε κάθε φάση 
της υπολογίζεται το αντίστοιχο συνολικό κόστος.  

 Εφόσον κατά τη συμπίεση το συνολικό κόστος μειώνεται, η 
διαδικασία συμπίεσης συνεχίζεται μέχρι τη στιγμή, που θ' αρχίσει 
αυτό το κόστος ν' αυξάνεται. Το τελευταίο μικρότερο συνολικό 
κόστος αποτελεί και το ελάχιστο συνολικό κόστος του έργου και η 
αντίστοιχη χρονική διάρκεια τη βέλτιστη χρονική διάρκεια του 
έργου.  
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Η επιλογή των δραστηριοτήτων, που κάθε φορά συμπιέζονται, 
ακολουθεί τους ακόλουθους ιεραρχημένους κανόνες:  

 1) Συμπιέζονται οι δραστηριότητες της κρίσιμης διαδρομής, που 
παρουσιάζουν το μικρότερο κόστος συμπίεσης.  

 2) Στην περίπτωση ύπαρξης περισσότερων της μιας κρίσιμων 
διαδρομών υπάρχουν δύο εναλλακτικές λύσεις:  
 α) Συμπιέζεται η κοινή δραστηριότητα (εφόσον υπάρχει) με το 

ελάχιστο κόστος συμπίεσης.  

 β) Συμπιέζονται από μια δραστηριότητα με το ελάχιστο κόστος 
συμπίεσης σε κάθε κρίσιμη διαδρομή.  

 γ) Κριτήριο για την επιλογή μιας από τις δύο λύσεις (εφόσον υπάρχει 
τέτοια επιλογή) είναι ποια λύση δίνει το μικρότερο κόστος συμπίεσης: 
η μια ή οι πολλές δραστηριότητες.  
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 3) Σε περίπτωση, κατά την οποία δεν υπάρχει κρίσιμη διαδρομή 
στο δίκτυο (και αυτό, όπως προαναφέρθηκε, συμβαίνει όταν ο 
τακτός χρόνος εκτέλεσης του έργου είναι μεγαλύτερος από τον 
ενωρίτερο χρόνο τέλους) συμπιέζονται δραστηριότητες, που 
βρίσκονται σε διάφορες διαδρομές και με το μικρότερο συνολικό 
κόστος συμπίεσης, οι οποίες, όμως, μπορούν να προκαλέσουν 
μείωση του χρόνου του έργου.  

Σε κάθε φάση της διαδικασίας της συμπίεσης σχεδιάζεται το 
αντίστοιχο δίκτυο και εντοπίζονται οι κρίσιμες διαδρομές.  

 



Βιβλιογραφία 

[1]  Δημητριάδης Αντώνης, “Διοίκηση – Διαχείριση 
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